

毕业感言

中国文化学系 2010-2011 届学生 刘祎

不久前，曾有位友人问过我一个问题：「如果给你一个重新选择的机会，你会不会愿意来香港，读中国文化方向的硕士」？其实我明白她的意思，诚然，在香港这样一个以金融业、服务业为主导的社会中，也许就求职为诉求而言，读金融方向的学位不失为一个更好的选择，但是，我几乎不加思索地回答她：「即使时光倒流，我依然会做中国文化学系的学生」。

其实，这一年的学习经历所带给我的，不仅仅是中国文化方面的知识积累，在学术研究方法、独立思考能力、为人处世态度乃至价值观方面，都令我获益匪浅。

首先，学系所设置的课程涉及面较广：研究方法概论、实地考察、地下社会研究、儒家文化、饮食文化等等，这对一个渴求了解本国文化的学生而言，可谓如鱼得水，有足够的空间去吸收各种知识。而不同老师的授课方式，更让我们见识到各种类型的学者风范，举例而言，刚从美国回来不久的谭景辉老师所使用的教学方法以引导为主，这种互动性很强的方式，除了能激发学生进行独立思考之外，在讨论中同学间产生的思维碰撞，更是十分有趣。

其次，谈一谈我所选择的论文撰写项目。完成论文的整个过程，于我而言，可谓获益良多。从最初选题时的种种迷茫，到书写过程中所遇的诸多困难，让我认识到从事学术研究的艰辛之处；期间经过老师的多次指导，对本学科的研究方法，我也得以初窥门径；而在那一次次不厌其烦的修改中，又让我体会到什么是身体力行的严谨求知。不过我想，能与我的两位指导老师，谭景辉教授及翟志成教授，进行近距离的交流，应当算是我的最大收获。这两位学者严谨的治学态度，及令人折服的人格魅力，都对我产生了巨大影响。他们让我懂得，如何以认真之态度行人生道路，并以一双善于发现美的眼睛，欣赏沿途风景。

除了诸位德高望重的教授之外，学系里的工作人员也热情友善、认真负责，大到组织学系活动、小至印发课堂阅读材料，他们均一一经手，对我们来自内地的同学，更是体贴备至，常常帮助大家解决在港遇到的种种问题。而学系的同学们，则来自大江南北，香港的同学大多具备多年工作经验，思考问题的方式较为成熟，与他们交流，经常能得到启发。而来自内地的同学，则多为同龄人，大家很快便成为朋友，一起渡过在港的生活。

时光荏苒，终于也到毕业时，虽然有种种不舍，但我们也将要带着在这里一年的满满收获，踏上人生的新旅程。其实，我非常想对尊敬的师长们和可爱的同学们道一句：很幸运有缘与你们相遇于此，并感谢你们对我的种种关照，这段美好的经历将会是我一生所珍视的记忆，就让我们且行且珍惜吧。